



## 阅读偶记&gt;&gt;&gt;



唐朝是一条繁华雍容的街道，是一条芳香四溢的花径，是一道狭长未知的水路，是一个荒凉无人的渡口，充满了各种人生际遇。

有一种古典，最诗意，最中国，在缤纷的文化长廊中，最夺人眼目。它的名字叫唐朝。唐朝是一条繁华雍容的街道，是一条芳香四溢的花径，是一道狭长未知的水路，是一个荒凉无人的渡口，充满了各种人生际遇。会有一些邂逅的雨丝，飘落在泛黄的书页间。

最深情畅快的当数李白与汪伦的邂逅。天宝十四年(公元755年)，李白从秋浦(今安徽贵池)前往泾县(今属安徽)游桃花潭，遇到当地人汪伦，交游甚欢，汪伦常酿美酒款待他。临走时，汪伦又来送行，李白感动不已，遂留下千古名句：“桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情。”汪伦怎会料到，他一介农夫，竟因诗仙一首诗而扬名千古呢？

最具禅意的邂逅是李白与蜀僧的相遇。“为我一挥手，如听万壑松。客心洗流水，馀响入霜钟。”峨眉山下，抱着绿绮的僧人，挥手之间，琴韵悠悠，与

## 邂逅在唐朝

□梅玉荣

松涛相和，与钟声相闻，荡涤胸怀，俗念顿消，使人回味无穷。这行云流水般的诗句，含义深远，“不觉碧山暮，秋云暗几重”，那几分禅机全在这碧山秋云之中了。

最令人感伤的邂逅，是杜甫与李龟年的江南重逢，被蘅塘退士评为“少陵七绝，此为压卷”的四句诗，人们早已耳熟能详：“岐王宅里寻常见，崔九堂前几度闻。正是江南好风景，落花时节又逢君。”杜甫比李白小11岁，未能像李白那样走运，完全生活在大唐鼎盛时期，而是经历了唐朝由盛而衰的过程。昔日繁华时，一个是书生意气的当朝才子，一个是“特承顾遇”的宫廷乐师，而今潦倒中，只是两个苍颜相顾的糟老头子，面对落花，感慨时局，沧桑之感溢于言表。言语极平淡，内涵却无限丰满，这四句若作为安史之乱的回忆录，当为题卷之作。

最百感交集的邂逅是刘禹

锡与白居易的扬州初逢。唐敬宗宝历二年(公元826年)，刘禹锡罢和州刺史任返洛阳，同时白居易从苏州归洛，两位诗人在扬州相逢。白居易在筵席上写诗相赠，大意是为刘鸣不平，表达劝慰之意，刘禹锡当场便写了《酬乐天扬州初逢席上见赠》来酬答他。刘禹锡胸襟开阔，虽有抑郁不平之心，却终化为乐观开朗之态。一句“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”，已成千古名言，不知激励多少后来人。

最浪漫凄婉的邂逅篇章，当由崔护来执笔。“人面不知何处去，桃花依旧笑春风”，书生崔护在都护南庄遇到的那个面如桃花的女子到底是什么人，她后来到底有什么样的境遇，千年之后，不得而知。然而，故事的浪漫、结局的凄婉，尽在无穷想象中。

“同是天涯沦落人，相逢何必曾相识”，这是唐朝最同病相怜的邂逅。诗人白居易落魄之

际，巧遇一琵琶女，那“犹抱琵琶半遮面”的娇羞，那“大珠小珠落玉盘”的乐声，那“弦弦掩抑声声思”的愁情，怎能不让江州司马泪湿青衫？一曲天涯遇知音，优雅怀唱到今。

最勾人乡愁的邂逅，出现在岑参的《逢入京使》诗中。岑参第一次远赴西域是在天宝八年(公元749年)，安西四镇节度使高仙芝入朝，岑参被奏请为右威卫录事参军，到节度使幕掌书记。本篇即作于此次赴边疆的途中。“故园东望路漫漫，双袖龙钟泪不干。马上相逢无纸笔，凭君传语报平安。”诗中写的是岑参旅途中遇见回长安使者所引起的思乡之情。一句“报平安”道尽天下游子的共同心声。

生逢高科技时代，出门乘火车、飞机，更有网络、手机和视频，见面尽在须臾间，多了分快捷，却少了些回味。也许只有在诗页间，才能觅得一分旷古幽思，感受一番诗意浪漫吧。

## 生活手记&gt;&gt;&gt;



男女分阴阳，左为男，右为女，连同行也有区分，男子行左，女子行右。

中国的文化，对于左右区别的丰富内涵，可以写成一部文化史。

古时圣人治天下，先文德后武力，因此上朝时，文将列左，武将列右；古人进献禽、鱼之类的物品时，一般将其头放在左边，以示尊敬；男女分阴阳，左为男，右为女，连同行也有区分，男子行左，女子行右。还有一些无法颠覆的，结婚戒指分男左女右，衣襟亦有男左女右之分。讲究的全家福，男在左，女在右，顺序绝不紊乱。再比如，如厕时遵守的左右之别，虽然不美不雅，但，是最寻常的

代表。

一次车行新疆戈壁，路途漫长，开班车的司机很有经验，每隔一两个时辰，车停路边，车门一开，车上的人心领神会，纷纷下车。无须交代，男往车左，女往车右，背过身去，各行其便。留在车上的，睡觉的睡觉，闲聊的闲聊，伸懒腰的伸懒腰，绝不会往车外看风景；即使看了，也没啥，全当两道绝不走光的篱笆。

十分羡慕哈萨克女人的裙子，蹲下身去，真是一个现成的屏障。冬天零下30摄氏度的天气里，她们穿这样的裙子，原来

好看不是最主要的，在野外牧场，实用才是其存在的硬道理。

友人去海参崴工作，说他有一天上街买菜，遭遇内急，友人不晓得俄语，无法问道于人，只有一番胡找。循味觅踪，他好不容易找到了，却看不出男厕女厕，本想等一会儿，看人进出见分晓，但膀胱不容他等待，几乎炸裂，想想男左女右也许国际通用，心一横，钻进左边，眼前出现的小便池，让友人感觉到前所未有的幸福。

小时候住胡同，公厕低矮，灯光昏黄，女人在右侧这头久蹲，大着嗓门聊天，从晚饭吃啥

□伊尹

一路侃到织毛衣腌咸菜，那边声如流水飞瀑，却毫无禁忌，不小心传来一声咳嗽，被女人听出是自家男人，于是嗓门更大：你这厮怎么也出来了？别走远，我没带钥匙。

那头烦厌地应答：“就回，就回。”

似乎还发生过大事，左边的，趁着夜色朦胧，扒着墙头看右边，被偷窥的女人，好骁勇，单枪匹马地持了墙角砖，将那猥亵男拍得头破血流。

从前的市井，大而化之为小区，环境一改变，这样俗艳艳的热闹，如今已极少耳闻了。

## 副刊

投稿:zhout9461@sina.com  
电话:65233686

# 洛阳人看洛阳手机报

1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

**定制方法：**

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。